



长江源村党支部举行升旗仪式

不一。这要求农村基层党组织要高瞻远瞩、开阔视野，为一村发展担当重任。而部分农村基层党组织缺乏对本地特色产业的认识，更难以发挥农村自身优势，推动乡村振兴战略的良性发展，所以部分农村基层党组织存在“能力不足”困境。

（三）部分农村基层党组织存在“脱离群众”困境

国家对“三农”工作十分重视，并因此加大对农村的资金投入，但农民在推进乡村振兴战略中缺失主体性意识，过分依赖国家出钱出力。而农村基层党组织也缺乏与群众的有效沟通，起不到联结纽带作用，无法有效提高农民的主体性和内在动力，让农民误以为政府会大包大揽一切，所以部分农村基层党组织存在“脱离群众”困境。

（四）部分农村基层党组织存在“消极停滞”困境

乡村振兴战略的实施推进，要求农村基层党组织的党员有肯实干的魄力和敢担当的责任，实干笃行，为农村的乡村振兴闯出“一片天”。随着乡村振兴战略的深入推进，暴露的问题也更为棘手。部分党员干部和农民过于依赖政策支持，尤其是取得乡村振兴战略阶段性成果后骄傲自满，导致消极，阻碍战略的持续推进。面对实施过程中遇到的重点难点，部分党员推诿扯皮、不思进取，对群众反映的问题消极应付。“风急浪高甚至惊涛骇浪”依旧是我们将要面临的突出难题。农村基层党组织作为乡村振兴战略的一线指挥，应对“消极停滞”困境，就应当发扬实干精神。

（五）部分农村基层党组织存在“人才匮乏”困境

乡村振兴战略的推进是一项复杂而持久的系统工程。习近平总书记指出，“要推动乡村人才振兴，把人力资本开发放在首要位置，强化乡村振兴人才支撑”，^[3]只有“人才先行、人才到位”才能支撑乡村振兴战略的具体实施，让举措落到实处，实现乡村振兴的目标。而

当前的部分农村基层党组织党员年龄偏大、文化偏低、思想僵化等特点，想问题、办事情惯于采用老方法、老套路，对政策理解不透彻、新兴技术应用不熟练，存在“人才匮乏”困境。

农村基层党组织引领乡村振兴的对策探析

（一）聚焦农村基层党组织理论建设，筑牢乡村振兴根基堡垒

在新形势下，加强理论教育，形成全国人民思想共识、激发全国人民的斗争精神，是党和人民取得诸多历史成就的传家宝和我国的显著优势之一。^[4]农村基层党组织要在推进乡村振兴政策的同时，加强自身队伍的纯洁性与阶级的先进性建设，党员同志必须自觉规范自身行为，以身作则，充分发挥党员的先锋模范作用，特别在基层群众的利益分配上，必须保证妥善安排，不走关系、不开后门、不厚此薄彼，不做出有损广大人民群众利益的事情。面对投机取巧的农民要守好底线、把好关卡，坚持广大人民群众利益至上原则，确保乡村振兴战略全面而具体的落实到位，要以行动守住群众口碑，不辜负党和人民的信任。

（二）聚焦农村基层党组织能力提升，拓宽乡村振兴思绪方法

农村基层党组织首先要因地制宜，将党中央政策与具体村情结合，强化党建引领，探索出适合本村发展的正确道路。农民最关心的是收入，但受到学识限制，需要有能力的“领头羊”带领他们发家致富，所以基层党组织必须要实现“文化水平提升”和“素质能力提升”的双提升，才能有更好的发力点，把准好方向，拓展农村持续增收的新路径新思路，为今后的乡村振兴工作久久发力、绵绵用功，以此推动工作的行稳致远。其次，农村基层党组织提升能力的同时，要意识到合理开发的重要性，依据农村自身优势资源，开发较为合适的特色产业，增加村民收入，推动乡村振兴战略的良性发展。最后，发展乡村的特色产业就要关注到产业基础、人才储备、条件资源等因素，必须提升效率和能力，将乡村各类资源整合起来，拓宽乡村振兴思路方法，争当助力乡村振兴发展的干将、闯将。

（三）聚焦农村基层党组织亲民力度，维系乡村振兴党群关系

只有坚持人民至上、站稳人民立场，党才能有根基、有力量。^[5]农民群体是乡村振兴发展的主力军、也是乡村振兴发展的受益者，而基层党员干部是乡村振兴发展的一线领导者，因此，二者在根本方向上是一致的。农民群体由于自身教育程度不高，对乡村振兴的政策理